

偶尔在朋友圈看到一段话，怦然心动：小时候，跌倒了，会看看周围有没有人，有就哭，没有就默默爬起来；长大后，跌倒了，也会看看周围有没有人，有就默默爬起来，没有才会哭。

有人说，这就叫成长。

如果拿小时候与长大后或者时候做比较，我们会发现，确有很多类似的不同和反差。

小时候，掉了一颗牙，我们会很开心，因为，很快它就会长出新的更坚固的牙齿来；长大后，掉了一颗牙，我们会黯然神伤，因为我们开始老掉牙了。

小时候，觉永远睡不够，要上学，要做作业，还想和小朋友们尽情玩耍，哪有时间睡足觉？长大后，空闲时间一大把，却常常辗转反侧，难以入眠，更不会赖床了。

小时候，对世界、对生活、对未来都充满了幻想，常做白日梦；长大后，变得很现实，慢慢学会看淡了一切，懂得调整心态。

小时候，喜欢新东西、新事物，结交新朋友；长大后，越来越喜欢老物件、老朋友，迷恋旧时光。

小时候，帮奶奶穿针，再小的针眼，再暗的光线，都能“一剑封喉”，准确利索地将线穿过针眼；长大后，先是近视眼，远的东西看

不清了，再是老花眼，眼前的东西也模糊了。

小时候，不喜欢苦，只喜欢甜，连药片也要裹着一层糖衣，才能吞咽得下；长大后，对甜的东西

小时候与长大后

孙道荣



边看边聊

反而腻歪了，爱上了苦瓜，爱上了咖啡，因为我们已经学会了从苦味里品咂出更醇的滋味。

小时候，以为会记住一辈子的人或事，转身可能就忘了；长大后，以为能转身就忘的人或事，偏偏记住了辈子。多少人间事，无非是云烟。小时候，哭着哭着就笑了；长大后，笑着笑着就哭了。一笑一笑，皆是人生的酸甜苦辣。

小时候，以为月亮总是跟着自己走；长大后，开始吟唱月亮走，我也走。因为小时候我们总以为自己是中心，全世界都在围着自己转，长大后才明白，自己不是单位的中心、不是家庭的中心，更不是世界的中心，所以，在家围着锅台转，在单位围着工作转，晚上围着孩子转。

小时候，哪里热闹就往哪钻；长大后，哪儿清净就在哪儿凉快。小时候，一个人的时候才觉得孤单；长大后，身处闹市，居人群之

中，也会觉得孤独寂寞。小时候，喜欢登高望远；长大后，喜欢在低处看云起云落。

小时候，感觉幸福很简单。父母的一句夸赞，小伙伴的一声问候，得到了一个玩具，穿上了新衣服，嘴里含着一颗糖，都会让我们觉得无比幸福、满足；长大后，感觉简单很幸福。为人性所累，为俗务所困，为生计所迫，越来越向往简简单单的人事，简简单单的生活，简简单单的心境。

小时候，过节就是有好吃的；长大后，过节就是让家人吃好。小时候，一人吃饱了，以为全家不饿；长大后，自己不饿，也要张罗全家的饮食起居。小时候自己病了，全家人围着转；长大后，纵使身心俱疲，也要挣扎着起来。小时候，我们开心了，全家就开心；长大后，全家开心了，我们才开心。

不过，并非小时候都是美好的，自然也绝非长大后都是不美好的。因为我小时候，正是在他长大后；而我长大后，才有了你的小时候。我们都有小时候，也都有长大后，将来还都有老时候，这是一个人的成长，也是一个家庭的成长。你、我、他，小时候、长大后、老时候，就像一条河流的上游、中游、下游，滔滔不绝，奔流不息，绵延不绝。

琵琶弦上说相思

秦来来

弹词名家陈希安先生，92岁高龄离我们而去；但他的音容笑貌、言谈举止，仍不时浮现在我的眼前。

小时候，我看陈希安，他在台上，我在台下；他是说书先生，我是小小听众。后来，我到电台工作，特别是一段时间，我搞《星期书会》，他是主持人之一，我是编辑，我们的交往、接触多了，了解也多了起来。

还记得2005年的9月，秋日的北京，天清气朗。正在北京演出的上海

评弹团的演员们，与爱好评弹的外交官们进行一场联谊活动。时任国务院委员的唐家璇来到会场，看到正在走来的陈希安先生，高兴地上前握住了他的手，亲切地向他问候，问他对北京的气候是否适应，还拉着陈希安的手说，我在上海复旦大学读书时，每逢星期六下午，就到市区听书，经常听周云瑞和你的《珍珠塔》，百听不厌。

陈希安是常熟人，常熟是评弹的“大码头”。从

小受母亲的影响，陈希安常随母出入于各个书场，当时去常熟演出的很多“响档”他都听过，无形中给他打下了学习弹词的基础。因为当时“说书先生”很受欢迎，收入也高。于是，14岁的陈希

我和复旦新闻系有着与别人不一样的情结。我既在那儿“学步”，当过学生，

又在那儿“迈步”，从事过教学工作。可以说，那既是我追梦，也是我圆梦的地方。

我在复旦新闻系足足待了16年。前五个年头是学生，大学毕业后我在江西干了七年新闻工作后，又回到母系任教，当了十年老师。可以说，我对复旦新闻系有着难以割舍的情结。经过复旦新闻系六年的寒窗苦读和十年教学锻炼，加上母校母系的老师们教给我的知识，我学会了做人的道理和从事新闻工作的本领，这让

从“学步”到“迈步”

丁法章

我在这些年的新闻实践和领导工作中站稳脚跟，有所长进，也有了多本新闻著作的出版。饮水思源，回顾这些年来成长，是复旦栽培了我们，是母系让我们在经过严格的基础教育和正规训练以后，走上了新闻工作岗位，在这个充满机遇和挑战的领域里得以为读者作出自己的贡献。

复旦新闻系自1929年诞生以来，风雨兼程，走过了90年的坎坷道路。90年来，我们的母系发

父亲和女儿一起外出散步，经过一个花坛，他停住了，喃喃道：“里面的草该拔了。”说着便行动起来，但因天气干，没有工具，那些草仿佛被干硬的大地牢牢地钉住了，难以拔动。

过了几天，下了场雨。父女俩散步又经过那个花坛，他试了下，泥土松动了，但他只拔了约三分之一，便停了下来，把拔出的那些草归拢成一个小堆，留在里面，说：“会有人拔完并且清理的。”女儿不屑地笑笑，她觉得，父亲不过是爱管闲事罢了。但几天后，她发现花坛中的杂草真的又被人拔掉一些……再后来，她惊喜地看到：杂草真的全拔光了，且被管理人员清理得干干净净。

喊破嗓子，不如做出样子。最有效的影响，永远是实实在在的行动。很多问题的解决需要有人带头去做。这位睿智的父亲，选择了不把草全拔完，如此，被影响的，不仅仅是女儿。当时看起来似乎缺少结局，但何尝不是为后来的圆满设了一个完美的铺垫？

安，就拜师学艺评弹。他的先生是有“塔王”誉称的名

家沈俭安。陈希安原名陈喜元，师父给他改名陈希安，希望他像自己一样，成为又一个“沈俭安”。后来的陈希安，果然遂其师父所愿。自从1945年与师兄周云瑞搭档以后，一部《珍珠塔》享誉书坛，被誉为“小沈薛”，成为弹唱《珍珠塔》的优秀传人。年纪轻轻门下，但他的唱腔又深受薛筱卿的影响。在与周云瑞合作的时候，他是下手，所演唱的角色是方卿，运用薛调比较多。后来在与薛惠君、郑樱合作的时候，改作上手。陈希安的唱法在沈调的基础上又糅进了薛调的元素，这个变化也可以讲是他的唱腔的特点。沈俭安因为嗓子不好的缘故，就充分发挥“哑糯”的音色，创造了别具一格的沈调。

而陈希安有条宽阔、明亮、有磁性的

好嗓子，他结合自己的特长来演唱沈、薛调，形成了别具一格的演唱特点。他的《珍珠塔·痛责·哭诉·72个他》及中篇评弹《一定要把淮河修好·赵盖山报名》《王孝和·党的叮咛》等都是代表唱段。

仍以《珍珠塔》为例，其中陈翠娥“痛责”一段，是薛筱卿早年盛名时的扛

陈希安虽拜于沈俭安门下，但他的唱腔又深受薛筱卿的影响。在与周云瑞合作的时候，他是下手，所演唱的角色是方卿，运用薛调比较多。后来在与薛惠君、郑樱合作的时候，改作上手。陈希安的唱法在沈调的基础上又糅进了薛调的元素，这个变化也可以讲是他的唱腔的特点。沈俭安因为嗓子不好的缘故，就充分发挥“哑糯”的音色，创造了别具一格的沈调。而陈希安有条宽阔、明亮、有磁性的好嗓子，他结合自己的特长来演唱沈、薛调，形成了别具一格的演唱特点。他的《珍珠塔·痛责·哭诉·72个他》及中篇评弹《一定要把淮河修好·赵盖山报名》《王孝和·党的叮咛》等都是代表唱段。

新中国成立以后，陈希安参加了很多现代中篇的演出，其中影响最大的当数《王孝和》。在这部中篇评弹中，他和蒋月泉在书中起的角色就是王孝和。因为蒋月泉演唱的“写遗书”在听众中有很大的影响，所以陈希安在演唱“党的叮咛”这段唱时，将“蒋调”旋律融于“薛调”唱法中，同样充满感情，唱出了新意和自己的特点。直到现在，“党的叮咛”这段唱，还是票友门口传唱的经典唱段。

陈希安喜欢蒋调，自己唱起来也是另有一功，叫用“薛调”来唱“蒋调”。

1986年他到香港演出，还演唱过蒋调代表作《宝玉夜探》。他对唱“蒋调”不仅有兴趣，还颇有心得。1989年，他重新加工、录音，演唱《宝玉夜探》，那时，他已花甲之年，居然唱得神情饱满，韵味十足。

陈希安先生没有走，他依然生活在热爱他的书艺的听众们心中！

那天，见年已不惑的田姐正从某杂志上摘抄一则治疗掉头发的小偏方。

我说，这是正常的生理现象啊，虽然还会再生，但随着年龄的增长，尤其是中年以后，人的头发都是越来越少的，这也是人体衰老的一个佐证。

“照你这样说，那不掉头发倒不正常了？”“是啊，你希望不掉头发，对所谓的偏方笃信不疑，不就像人们都希望长生不老一样吗？”我们都笑起来。

希望不掉头发，就像希望太阳永挂天上，希望春天永驻，鲜花永不会凋零，尽管美好，可有谁能挽留时间的脚步？有谁能阻止四季的轮回？有谁能改变新陈代谢的速度呢？

没有谁！因为谁也不能。那就让我们怀着平和的心态，坦然地去迎接、珍惜。春的勃发、夏的热情、秋的成熟、冬的内敛都是美。若人间只有春天，我们又如何能领略其他季节的韵致？若人人都因贪恋花的艳丽而希望它永不凋零，那我们如何能品尝到甜美的果实？若人生只有甘甜，没有与吃苦比较，我们怎会懂得感恩和珍惜？

每种经历都是财富，每段时光都有价值。彩虹，是风雨来过后留下的礼物，人生，因为丰富而愈加饱满。不去做企图挽留青春的徒劳之事，只要用心发现每段时光的美好，安然走过人生的四季。



夜光杯

李佳慕

这个小姐姐，狠的！小姐姐8岁，她的弟弟2岁。这天他们一家子在一家饭店午餐。结束后，恰巧大人都要上洗手间，遂关照小姐姐照看好弟弟。小姐姐有点不乐意地嘟着嘴，看样子她是经常这样被关照的。待大人们回来后，发现只有小姐姐一人坐在餐桌前玩大人的手机。问她弟弟呢？小姐姐头也不抬地说扔了。弟弟又不是垃圾怎么扔呀！大人们听不明白。小姐姐说：“你们总是让我看好弟弟，他哭了，你们说我不好；跌倒了是我不好；跑远了又是我没看牢；我今天索性把他扔到马路对面立壁角，省得你们总是责怪我。”

哇！这

养育

还了得，大

人们好像一下子醒过来了，顿时慌了手脚，顾不得责备小姐姐，爷爷奶奶爸爸妈妈大呼小叫的，箭一般“飞”出饭店，还好，弟弟安然无恙，只是站在街沿上，吓得木呆呆的。怎么可以这样？大人们怒斥小姐姐。小姐姐说：“有啥好紧张的，我坐在这个位子上看得到对过的弟弟，我是在远距离照看他。”

那日，几个老同事聚会，其中好几位已晋升为祖父母级，谈论家里的孙辈便成了聚会的热络话题，这是令人最惊讶的一个故事。小姐姐的奶奶说，出了这种事体，我就关照儿子媳妇，不要再为这事训斥姐姐了，以后家里要注意了，大宝二宝要平衡好。奶奶一边说一边拿手在胸前揉来揉去

的，仿佛惊魂未定。一位外公则笑眯眯地拿着手机给我们看他家的两个外孙女，大的6岁、小的4岁，一对可爱的小姐妹。外公说，老二出生后，

就还击，姐妹俩打打闹闹，须臾又好了。但妹妹也晓得了，姐姐会让着她一些，若是过了，也要吃“生活”的。如果全家出游，爸爸妈妈就让姐姐自己背自己的行李，妹妹学样，也自己背，照片上的小姐姐，背着高出自己个头的背包在爬坡，看着正是又野又扎劲。

许是宝宝的故事听多了，在回家的地铁上，见一位妈妈领着一双儿女走进车厢，便格外关注起来。弟弟三岁左右；姐姐看上去六七岁的模样。专座有人让位了，姐姐坐上去后，往里挪了挪空出空档让弟弟坐，可弟弟却要钻到姐姐的里档。妈妈就说弟弟喜欢坐里面，你让弟弟坐。乖巧的姐姐便让了。不一会孩子们边上的

座位空出来了，妈坐了上去，弟弟又从自己的座位上滑溜下来，要坐妈妈怀里。于是妈妈一手搂着弟弟，一边看手机。然后弟弟的小腿就开始来回晃悠，不时地踢到姐姐，却屡屡“告状”说姐姐碰到他了。妈妈只顾看手机，也不看实际情况，关照姐姐不要碰着弟弟哦。姐姐也不申辩，双腿并拢又往里缩了缩。但是弟弟晃悠的幅度又加大了，姐姐索性不坐站了起来，靠在扶杆上。不料，弟弟又从妈妈的怀里挣脱，坐到姐姐的位子上，然而妈妈依然看手机。姐姐也不申辩，双腿并拢又往里缩了缩。但是弟弟晃悠的幅度又加大了，姐姐索性不坐站了起来，靠在扶杆上。不料，弟弟又从妈妈的怀里挣脱，坐到姐姐的位子上，然而妈妈依然看手机。坐在他们对面的我，很想提醒年轻的妈妈，你要注意喽，不要等到哪天小姐姐发飙，把弟弟扔到马路对面立壁角”你才震惊哦。



秋色摄影（叶奇）

小·姐姐

周珂银

爸妈就对小姐姐说，以后什么事你都要教导妹妹，所以我们家小姐姐蛮有腔调。两人各分到一份零食，姐姐总是大大方方地摊在桌面上，妹妹会耍小心机，藏起自己一份，还要觊觎姐姐的，像蚂蚁搬家似的，一会儿过来挪一点，姐姐不响，一会儿又过来挪一点，姐姐睇她一眼，再来，姐姐便不客气地“赏”她一巴掌，妹妹

七夕会

蒋月泉

陈希安

薛筱卿

周云瑞

蒋勤

生了可喜的变化。就我所经历的，新闻系办公地点就搬了三次家，先从800号独幢两层小楼，搬到和哲学系合用的200号大楼，后又迁入新建的文科综合大楼，直到今天的独立大院。更重要的是，她的内涵日益丰富，影响越来越大，如今已发展成为拥多种学科、多个专业，堪称一流的新闻学院。建系以来，在“博学而笃志，切问而近思”校风以及新闻系“好学力行”学风的熏陶下，新闻系青春常驻，桃李天下。无论经历过多少艰难的岁月，新闻系一直没有停办过。很多新专业、新学科的设立，包括首建新闻学院，都走在国内新闻院系前列。她为我国培养高质量的新闻人才作出了不可磨灭的贡献。我们尊敬的老校长、新闻系首任系主任陈望道先生，亲自领导过我们，系主任王中教授及其他诸位师长给我们留下了极丰富的办学经验和科研成果，是我们弥足珍贵、取之不尽、用之不竭的精神财富。

走笔至此，千句并一句：是复旦新闻系使我实现了从“学步”到“迈步”的华丽转身。我情牵复旦，爱在新闻系！

鼎之作。陈希安亦是颇有心得，流畅明快中尽显其口齿伶俐、中气十足的好唱功。尤其是“纵使姑娘欺负你”一连串排比唱句，酣畅淋漓，一气呵成。和很多优秀的弹词艺术家一样，陈希安不“死学”，而是根据自己的嗓音特点，根据表现的不同的性格，创造性地学习运用。在“方卿哭诉”的唱腔上，陈希安更多地运用了“沈调”特点，在叙事为主的书调上又加强了抒情意味，运腔比以薛调为特色的“痛责”较为委婉，吐字收韵的音色也比較柔和厚实，因此表现的感情比较含蓄。

新中国成立以后，陈希安参加了很多现代中篇的演出，其中影响最大的当数《王孝和》。在这部中篇评弹中，他和蒋月泉在书中起的角色就是王孝和。因为蒋月泉演唱的“写遗书”在听众中有很大的影响，所以陈希安在演唱“党的叮咛”这段唱时，将“蒋调”旋律融于“薛调”唱法中，同样充满感情，唱出了新意和自己的特点。直到现在，“党的叮咛”这段唱，还是票友门口传唱的经典唱段。

陈希安喜欢蒋调，自己唱起来也是另有一功，叫用“薛调”来唱“蒋调”。

1986年他到香港演出，还演唱过蒋调代表作《宝玉夜探》。他对唱“蒋调”不仅有兴趣，还颇有心得。1989年，他重新加工、录音，演唱《宝玉夜探》，那时，他已花甲之年，居然唱得神情饱满，韵味十足。

陈希安先生没有走，他依然生活在热爱他的书艺的听众们心中！